

वतन का राग-1



‘वतन का राग’ का आगाज आजाद हिन्द फौज के सैनिक कोलसिया निवासी स्वतंत्रता सैनानी चौधरी बेगाराम जी की स्मृति में गठित ट्रस्ट “स्वतंत्रता सैनानी चौधरी बेगाराम स्मृति चैरिटेबल ट्रस्ट, कोलसिया” द्वारा देश प्रेम की भावना जागृत करने के लिए किया गया है। लम्बे समय की गुलामी की दासता से मुक्त कर देश को आजाद करने वाली महान् व्यक्तित्वों को नई पीढ़ी को पुनः याद करवाना इस कार्यक्रम का मुख्य उद्देश्य है। इसकी शुरुआत 23 जनवरी 2018 को नेताजी सुभाषचन्द्र बोस के जन्म दिन पर कोलसिया तथा इसके आसपास के गांवों में स्थित माध्यमिक एवं उच्चतर माध्यमिक स्तर पर अध्ययनरत विद्यार्थियों के लिए एक प्रतियोगी परीक्षा का आयोजन किया गया।

दिनांक 23 जनवरी 2018 को आयोजित “वतन का राग-1” प्रतियोगी परीक्षा में नेताजी सुभाष चन्द्र बोस के जीवन, आजाद हिन्द फौज, सिंगापुर, जर्मनी, बर्मा, अण्डमान-निकोबार के तात्कालिक ऑपरेशन्स आदि से संबंधित विषयों पर 30 बहुविकल्पात्मक प्रश्न रखे गये, जिनका उत्तर देने के लिए 30 मिनट का समय रखा गया। प्रतियोगिता में अधिकाधिक विद्यार्थी भाग ले सकें, इस हेतु उनके विद्यालयों में ही प्रतियोगिता का आयोजन करवाया गया। प्रतियोगिता के लिए उत्साहवर्धक वातावरण निर्माण हेतु संपूर्ण प्रतियोगिता के साथ प्रत्येक विद्यालय स्तर पर प्रथम, द्वितीय एवं तृतीय स्तर पर विद्यार्थियों का चयन कर पुरस्कार देने का भी आकर्षण शामिल किया गया।

सुभाष जयंती पर 'वतन का राग' परीक्षा का आयोजन

कोलसिया।कोलसिया में भारत की आजादी के लिए संघर्ष कर समुन्द्र पार सिंगापुर की धरती से आगाज कर प्रथम बार स्वतंत्र भारत सरकार का ध्वज फहराने वाले महानायक नेताजी सुभाषचन्द्र बोस को जयन्ति को आज उन्हीं की सेना के सैनिक स्वतंत्रता सेनानी चौधरी की स्मृति में कोलसिया में गठित ट्रस्ट के द्वारा आज का आयोजन अलग तरीके से

किया गया।सन् 2007 में गठित इस ट्रस्ट ने आसपास के 15 उच्च माध्यमिक स्तर के विद्यालयों में कक्षा 9 से 12 तक माध्यमिक स्तर पर अध्ययनरत विद्यार्थियों के लिए "वतन का राग" प्रतियोगी परीक्षा का आयोजन करवाया गया। इस परीक्षा में नेताजी सुभाषचन्द्र बोस एवं आजाद हिन्द फौज के संबंध में 30 बहुविकल्पात्मक प्रश्न पूछे गये, जिनमें

नेताजी की जीवनी, जर्मनी यात्रा, आजाद हिन्द फौज एवं सरकार, सिंगापुर, अण्डमान-निकोबार द्वीप समूह, बर्मा आपरेषन आदि के बारे में पूछा गया। इस ट्रस्ट के प्रबंधक ट्रस्टी श. धर्मपाल सिंह ने बताया कि आज की पीढ़ी देश की आजादी के लिए अपना सर्वस्व अर्पण करने वाले महान व्यक्तित्वों को भुलती जा रही है, जिससे देश के लिए समर्पण एवं प्रेम में कमी आ रही है। इस भाव को दूर कर देश प्रेम की भावना जगाना ही 'वतन का राग' परीक्षा का मुख्य उद्देश्य है। स्वतंत्रता सेनानी चौधरी बेगाराम आईटीआई, कोलसिया के स्टॉफ राजेश सेवदा, देवीलाल एवं विद्यार्थियों ने मिलकर इस परीक्षा का 15 विद्यालयों में 'वतन का राग' प्रतियोगी परीक्षा का सफलतापूर्वक आयोजन करवाया। परीक्षा संयोजक धुड़राम ने सफल आयोजन के लिए आभार व्यक्त किया।

जाएगा 69 वां गणतंत्र दिवस

राज्यपाल के संदेश का वाचन अतिरिक्त जिला कलेक्टर श्री मुन्नीराम बगडिया करेंगे। शहर की विभिन्न शिक्षण संस्थाओं के छात्र-छात्राओं की ओर से शारीरिक व्यायाम का प्रदर्शन किया जाएगा। समारोह के दौरान शहीद सैनिकों के आश्रितों का सम्मान किया जाएगा। वहीं विभिन्न क्षेत्रों में उल्लेखनीय प्रदर्शन करने वाले लोगों का भी मुख्य अतिथि महोदय द्वारा सम्मान किया जाएगा। जिला मुख्यालय के स्वर्ण जयंती स्टेडियम पर आयोजित होने वाले मुख्य समारोह में पुलिस के जवानों, भूतपूर्व सैनिकों, होमगार्ड, एनसीसी जूनियर व सीनियर, स्काउट एवं गाईड द्वारा परेड तथा स्कूली छात्र-छात्राओं द्वारा बैण्ड का प्रदर्शन भी किया जाएगा।



“वतन का राग-1”में निम्नांकित विद्यालयों/महाविद्यालयों के 889 विद्यार्थी शामिल हुये-

1. श्री सीताराम शर्मा राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय, कोलसिया
2. श्री शिवनारायण खेदड़ राजकीय बालिका उच्च माध्यमिक विद्यालय, कोलसिया
3. राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय, बाय
4. राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय, सिंगनौर
5. राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय, बड़वासी
6. राजकीय माध्यमिक विद्यालय, मझाऊ
7. सरस्वती उच्च माध्यमिक विद्यालय, मझाऊ
8. राजकीय बालिका उच्च माध्यमिक विद्यालय, कारी
9. राजकीय उच्च माध्यमिक विद्यालय, भगेरा
10. राजकीय माध्यमिक विद्यालय, गुसाईयों की ढाणी
11. कमलनिष्ठा विद्या निकेतन उच्च माध्यमिक विद्यालय, कोलसिया
12. श्रीमती रामादेवी महिला महाविद्यालय, कोलसिया

परीक्षा का नाम-वतन का राग, तिथि-23.01.2018, समय-30 मिनट

सं.	प्रश्न						उत्तर		
1.	नेताजी सुभाषचन्द्र बोस का जन्म कौनसे शहर में हुआ था?								
	अ	कलकत्ता	ब	मुम्बई	स	दिल्ली	द		
2.	“जय हिन्द” का नारा किसने दिया था?								
	अ	महात्मा गांधी	ब	भगत सिंह	स	सुभाषचन्द्र बोस	द	राजेन्द्र प्रसाद	स
3	नेताजी सुभाषचन्द्र बोस के राजनीतिक गुरु कौन थे?								
	अ	श्यामजीकृष्ण वर्मा	ब	चितरंजनदास	स	अरविन्द घोष	द	वी.डी.सावरकर	अ
4	“चलो दिल्ली” का नारा संबंधित है?								
	अ	आजाद हिन्द फौज	ब	आजाद हिन्द सरकार	स	आजाद हिन्द सेना	द	गद्दर पार्टी	ब
5	किस वर्ष नेताजी सुभाषचन्द्र बोस को राष्ट्रीय कांग्रेस के अध्यक्ष चुना गया?								
	अ	1920	ब	1938	स	1942	द	1928	अ
6	नेताजी सुभाषचन्द्र बोस की रचना कौनसी है?								
	अ	दास कैपिटल	ब	द हीरो	स	द इण्डियन स्ट्रगल	द	इण्डिया इंडिपेन्डेंस	स
7	महात्मा गांधी को सर्वप्रथम “राष्ट्रपिता” किसने कहा?								
	अ	बाल गंगाधर तिलक	ब	सुभाषचन्द्र बोस	स	रविन्द्रनाथ टैगोर	द	पं. जवाहरलाल नेहरू	ब
8	सुभाषचन्द्र बोस ने इंडियन सिविल परीक्षा उत्तीर्ण की?								
	अ	1920	ब	1923	स	1921	द	1924	अ
9	“दिल्ली चलो:राईटिंग एण्ड स्पीचेज ऑफ नेताजी सुभाषचन्द्र बोस” पुस्तक के संपादक है?								
	अ	सुभाषचन्द्र बोस	ब	शिशिर बोस	स	नरेन्द्र मोदी	द	अटल बिहारी	ब
10	किसने आजाद हिन्द फौज के जवानों को गुमराह देशभक्त कहा था?								
	अ	महात्मा गांधी	ब	भगत सिंह	स	जवाहरलाल नेहरू	द	राजेन्द्र प्रसाद	अ
11	नेताजी सुभाषचन्द्र बोस ने कौनसी पार्टी की स्थापना की?								
	अ	इण्डिया मिशन	ब	फारवर्ड ब्लॉक	स	इण्डियन कांग्रेस	द	मजदूर संघ	ब
12	सुभाषचन्द्र बोस का जन्म कब हुआ था?								
	अ	23 जनवरी 1897	ब	24 जनवरी 1897	स	22 जनवरी 1897	द	23 फरवरी 1897	अ
13	अण्डमान एवं निकोबर द्वीप पर स्वतंत्र भारत ध्वज कब फहराया गया?								
	अ	30 दिसम्बर 1943	ब	30 नवम्बर 1944	स	30 अक्टूबर 1944	द	30 दिसम्बर 1942	अ
14	नेताजी सुभाष चन्द्र बोस ने स्वतंत्र भारत की अस्थायी सरकार कब बनायी?								
	अ	20 अक्टूबर 1943	ब	21 अक्टूबर 1943	स	17 अक्टूबर 1944	द	10 जुलाई 1943	ब

15	"तुम मुझे खून दो, मैं तुम्हें आजादी दूंगा" कथन किसका है?								
	अ	पं. जवाहरलाल नेहरू	ब	सुभाषचन्द्र बोस	स	महात्मा गांधी	द	अटल बिहारी वाजपेयी	ब
16	"आईएनए वार मेमोरियल" स्मारक पर लिखे आजाद हिन्द फौज के ध्येयवाक्य सत्य नहीं है?								
	अ	इत्तेफाक	ब	एतमाद	स	सरफरा	द	कुर्बानी	स
17	आजाद हिन्द फौज का गठन कब किया गया था?								
	अ	1940	ब	1941	स	1942	द	1944	ब
18	स्वतंत्र भारत केन्द्र की स्थापना नेताजी सुभाषचन्द्र बोस द्वारा कहां की गयी थी?								
	अ	बर्लिन	ब	दिल्ली	स	सिंगापुर	द	रंगून	अ
19	8 जुलाई 1945 को सिंगापुर के किस पार्क में "आईएनए वार मेमोरियल" स्मारक बनाया गया?								
	अ	एस्प्लेनेड पार्क	ब	विक्टोरिया पार्क	स	थ्येनमन पार्क	द	रामनिवास पार्क	अ
20	"मैं जेल को आजादी चाहने वालों का तीर्थस्थल मानता हूँ" यह कथन किसका है?								
	अ	पं.जवाहरलाल नेहरू	ब	राजेन्द्र प्रसाद	स	महात्मा गांधी	द	सुभाषचन्द्र बोस	द
21	आजाद हिन्द फौज का गठन कहां किया गया?								
	अ	सिंगापुर	ब	रंगून	स	दिल्ली	द	मलाया	द
22	नेताजी सुभाषचन्द्र बोस का विवाह किसके साथ हुआ?								
	अ	फीमिली एमन	ब	एमिली शेंकल	स	शेंकल डिसुजा	द	एमिली राय	ब
23	भारतीय जंग-ए-आजादी का महानायक कहा जाता है?								
	अ	भगत सिंह	ब	महात्मा गांधी	स	सरदार पटेल	द	सुभाष चन्द्र बोस	द
24	सुभाषचन्द्र बोस को "नेताजी" की उपाधि किसके द्वारा प्रदान की गई?								
	अ	महात्मा गांधी	ब	राजेन्द्र प्रसाद	स	हिटलर	द	मुसोलिनी	अ
25	1939 में सुभाषचन्द्र बोस के राष्ट्रीय कांग्रेस के अध्यक्ष पद से स्तीफा देने के बाद किसे अध्यक्ष बनाया गया?								
	अ	पट्टाभिषीतारमैया	ब	राजेन्द्र प्रसाद	स	पं. जवाहरलाल नेहरू	द	महात्मा गांधी	ब
26	नेताजी सुभाषचन्द्र बोस ने रंगून रेडियो से प्रसारण कब किया?								
	अ	18 जुलाई 1945	ब	6 जुलाई 1944	स	10 जुलाई 1942	द	8 जुलाई 1943	ब
27	सर्वप्रथम आजाद हिन्द फौज के गठन का सुझाव किसने दिया?								
	अ	मोहन सिंह	ब	रास बिहारी बोस	स	राजेन्द्र प्रसाद	द	महात्मा गांधी	अ
28	नेताजी सुभाषचन्द्र बोस ने जर्मनी में आजाद हिन्द रेडियो पर अपना उद्बोधन कब दिया?								
	अ	19 जनवरी 1942	ब	23 जनवरी 1942	स	17 मई 1945	द	27 जून 1943	अ
29	नेताजी सुभाषचन्द्र बोस ने झांसी की रानी लक्ष्मीबाई रेजीमेन्ट की स्थापना कहां की थी?								
	अ	सिंगापुर	ब	रंगून	स	जर्मनी	द	बर्लिन	अ
30	1999 में श्री अटल बिहारी वाजपेयी द्वारा सुभाषचन्द्र बोस की रहस्यमयी मौत की जांच के लिए किस आयोग का गठन किया गया?								
	अ	शाहनवाज कमेटी	ब	खोसला कमीशन	स	एनएम मुखर्जी कमीशन	द	कोई नहीं	स

**MEN, MONEY
AND MATERIALS
CANNOT BY THEMSELVES
BRING VICTORY OR
FREEDOM. WE MUST
HAVE THE MOTIVE-POWER
THAT WILL INSPIRE US
TO BRAVE DEEDS AND
HEROIC EXPLOITS.**